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Prestigiul preoţimei. 
E un fenomen social al timpurilor de după 

răsboiu devalvarea autorităţii şi a valorilor, 
lipsa^de respect şi demnitate. Subiectivismul 
nelimitat, orgoliul şi amorul propriu a înlocuit 
obiectivismul, sfiala, cinstea şi bunacuviinţă 
de odinioară. Interesele personale se consideră 
mai presus de cele obşteşti şt legile obliga
toare numai pentru mulţimea ignorantă şi ne
putincioasă. 

Alte vremuri, alţi oameni, altă mentalitate. 
In lume, în această atmosferă infîciată, 

trăind şi noi, e firesc, că microbii boalelor 
sociale să molipsească şi vieaţa noastră bise
ricească. 

Credincioşii numai sunt cei dinainte de 
răsboiu, iar preoţimea nu se bucură de vaza 
şi autoritatea înaltă, ce şi-a eluptat-o prin 
apostolia şi mucenicia sa de veacuri. Agrăirea 
de „părinte", care în timpurile mai nouă evo
lua în „domnule preot", „domnule părinte* şi 
„părintele", par'că nu mai esprimă legătura 
duhovnicească, intimitatea familiară, dragostea 
şi alipirea fiească, ce caracteriza vremurile din 
bătrâni, de credinţă şi idealism, când păstor 
şi turmă se contopeau armonic într*o unitate 
sfântă şi nedespărţită, într'o falangă nebiruită 
de duşmanii interni şi externi ai mântuirii 
noastre ca creştini şi români. 

In faţa acestor schimbări în spre rău cre
dem că a sosit timpul pentru concentrarea tu
turor energiilor noastre morale, ca toţi factorii 
vieţii noastre publice să conlucre la marea şi 
mântuitoarea operă de primenire şi regenerare 
a vieţii religioase-moraîe, scoase din ogaşul 
ei normal. E momentul suprem să ne curăţim 
ogorul de spini şi pălămida ce i-au produs, 
cultivarea insuficientă şi superficială din vre
murile anormali. 

Dar sănătatea morală într'un organism so
cial resultă din sănătatea conducătorilor. 

Să fim sinceri şi să ne mărturisim gre
şelile. Anii de războiu, frământările şi prefa

cerile mari sociale, ce urmară, au fost pentru 
mulţi dintre noi ocaaiuni binevenite pentru a ne 
considera emancipaţi de sub obligaţiunile ce 
ni le impune — în conştiinţă — rânduiala ca
nonică şi disciplina bisericească. 

Ispitiţi şi biruiţi de duhul vremurilor tul
buri tot mai mult s'a pierdut din vedere» că 
preoţia imprimă un caracter sacramental şi că 
profanarea acestui caracter divin şi neşters e 
un sacrilegiu. 

Părăsind unii situaţiile, ce le aveau în or
ganismul bisericesc şi Intrând în slujbe lumeşti, 
au clătinat credinţa mulţimii în caracterul di
vin şi statornicia înaltei demnităţi, ce se dă 
prin taina preoţiei. 

Alţii, deşi rămaşi în serviciul bisericii, 
s'au dedat la îndeletniciri prea lumeşti şi 
potrivindu-şi mentalitate şl conduită lumei din 
afară, profane, s'au laicizat în sentimente şi 
acţiuni şi prin procedeuri şi fapte incompati
bile cu spiritul evanghelia şi demnitatea preo
ţească, sminteală s'au făcut turmei credincioase 
şi au contribuit, Inconştient, la devaloarea au
torităţii şi a prestigiului preoţesc. 

Pilda rea are putere atractivă şi'n faţa 
realităţii crude glasul sună în pustiu. 

Fără „inimă curată", fără „duh drept", 
care să înoiască cele din lăuntru ale noastre, 
fără abnegaţie şi o conduită însufleţită şi în
drumată de doctrine şi spiritul evanghelic, o 
păstorire rodnică a sufletelor în desechilibrul 
zilelor noastre e o imposibilitate. Mechanizarea 
ei, în lipsă de duh şi elan, e o operaţie chi-, 
nuitoare de suflete. / 

Propaganda tot,mai cutezanţă a sectarii 
lor, statificarea învăţământului primar, tendtofra, 
de a lua învăţământul religios din manile preo- \ 
ţimei şi a limita astfel sfera ei de activitate 
la diregătoria pur preoţească de administra
toare a Sfintelor Taine, desbinările inevitabile 
ce urmează din concepţiile unei culturi fără 
Dumnezeu între preot şi învăţător, abizul ce 
să sapă între biserică şi şcoală, indiferentismul 
religios ce încătuşează muncitorimea organi-



zată pe baze materiale şi stăpâneşte o mare 
parte a păturei noastre suprapuse, sunt tot 
atâtea provocări la lupta ce ni-se impune şi 
va trebui să-o purtăm pentru a menţinea şi 
asigura rolul şi chemarea, ce a avut-o bise
rica noastră străbună de a ciădi, consolida şi 
mântui sufletul românesc şi a imprima statu
lui român întregit şi tuturor instituţiunilor lui 
un caracter creştinesc, rezistent în baza teme
iurilor lui etice. Laudele rostite la ocaziuni so
lemn să nu ne amăgească. 

Vremurile noui cer înoirea sufletelor, greu
tatea şi păcatele lor intensificarea diregătoriei 
pastorale. Devalvarea autorităţii şi slăbirea 
prestigiului preoţesc demnitate, energie şi 
muncă impunătoare. Credinţa tare şi neclintită 
în originea şi misiunea divină a preoţiei ne va 
fi razim şi îndemn puternic pentru o vieaţă 
fără prihană şi împlinirea cu zel şi râvnă sfântă 
a înaltei misiuni, ce ni-s'a încredinţat prin pu
nerea sacramentală a manilor arhiereşti. în
sufleţiţi de cel mai înalt idealism, de duhul 
fericiţilor noştri înaintaşi, din care au izvorît 
şi prin care s'au înfăptuit cele mai măreţe şi 
trainice opere din vieaţa noastră bisericească 
şi naţională, vom întări forţele morale, prin 
cari învinge binele şi se susţinea ordinea mo
rală şi societatea omenească, vom propaga şi 
reprezenta spiritul creştin şi ortodox, vom apăra 
principiul autorităţii şi al demnităţii, vom în
drăzni şi vom birui lumea. (b.) 

„Ce este adevărul". 
- Meditaţie— 

„Pilat îi z i se : Ce este adevă ru l ? 
Şi aceasta zicând ieşi iar la Iudei şl 
le z i se : Eu nu găsesc nici o vină în-
tr 'ânsul." (Ioan XVIII. 38.) 

Interogaţia lapidară a procuratorului Pilat ad
resată Mântuitorului Isus Hristos se consideră ce
lebră. In materie; de cugetare trece şi azi drept fon-
mulă a scepticismului universal. 

Acest personagiu istoric, cu un rol atât de ine-
grat în osândirea Mântuitorului, a fost obiectul mul
tor ipoteze istorice, iuridice şi religioase. Crescut pro
babil sub influinta filosofiei greco-române se potic
neşte de cuvintele Mântuitorul Isus Hristos: „Eu spre 
aceasta sunt născut şi spre aceasta am venit în lume 
ca să mărturisesc pentru adevăr. Oricine este din 
adevăr,ascultă glasul meu 8 . (Ioan. XVIII. 37). Pilat 
obişnuit să opereze cu realităţi omeneşti, nu poate 
avea intuiţia Adevărului rostit de Solia vieţii veci-
nice- Dânsul cugetă Ia adevărul omenesc după 
criteriile omeneşti de judecare. Lui Pilat, dinpreună 
şi oamenilor din zilele noastre le lipseşte viziunea 

adevărului revelat, absolut şi valabil ăl vieţii cele 
vecinice. 

Tragica, scenă dintre Mântuitorul Isus Hristos şi 
procuratorul Pilat, ne sugerează exact situaţia dintre-
adevărul omenesc relativ şi Adevărul absolut, revelat. 
Pilat, ca. şi noi, probabil, caută pe al doilea, dar fi
rea sa omenească criticistă îl opreşte la cel dintâi. 
Umbra celui dintâi întunecă strălucirea celui al do
ilea. Raţiunea aceasta stăpână suverană, adeseori 
excluzivistă, îl împiedecă, şi dimpreună cu el pe mulţ 
dintre noi, să descopere pe Cel Nemărginit sub în , 
velişul relativ al naturii omeneşti. Şi oare câţi dintre 
noi n'am căzut jertfă aceluiaş conflict sufletesc, cu 
sfârşit dezastruos pentru mântuirea noastră? 

Desigur Pilat, şi oamenii zilelor noastre se gân
desc la adevărul emenesc perceptibil prin facultăţile 
intelectuale şi datele experienţei, d â n d u s e când de 
partea unuia, când de partea celuilalt, creând sisteme 
de gândire, ca raţialism, impirism, spiritualism, iar 
mai în urmă progmatism. Aceste isme le- am putea 
înşira la nesfârşit. 

Faţă de atâta puzderie de cugetare omenească 
Adevărul revelat le scapă. Poate nici n'au trebuinţă 
de El, deoarece aspiraţiile metafizice ale sufletului 
omenesc. (Credinţa în Dzeu, în spiritualitatea şi ne
norocirea sufletului îo destin etc.) sunt contrazise de 
sistemul lor de gândire. Marele adevăr le pare ira
ţional, nelogic. Ei nu cunosc, decât o singură logică 
a minţii omeneşti. 

In adâncul tainic al fiinţii lor licăreşte miragiul 
aspiraţiilor intime ale metafizicei omeneşti, totuşi 
dânşii n'au puterea de emancipare de sub tirania de
terminismului cauzal. Ei se mulţumesc cu adevărul 
relativ omenesc. Adevărul revelat, pentru ei, n'are da
rul de a concilia determinismul necesar (ştiinţa) cu 
aspiraţiile metafizice din om. (credinţa), El mai vârtos 
le apare, o himeră. 

Adevărul adus de Mântuitorul Isus Hristos în 
lume are darul să desvăluiască misterul divinităţii, 
planul divin cel nepătruns numai cu mintea ome
nească, credinţa în spiritualitatea şi supravieţuirea su
fletului, în răsplata viitoare etc. Tot prin el aflăm şi 
mijloacele de emancipare de sub tirania păcatului, de 
subs tăpânia determinismului universal, căruia îi apar
ţinem cu jumătatea fiinţii noastre (trupeşte). Tot nu
mai EÎ ne pune în contact cu realitatea absolută, cu 
Dumnezeu. 

Mântuitorul Hristos, ne dă şi metoda de a stră
bate la absolut, cât omeneşte este posibil, adecă 1. 
Rugăciunea şi 2. Sf. Taine. Acolo în adâncul fiinţii 
noastre, descătuşaţi de tot ce este material, ne sim
ţim fiinţe libere cu tendinţe cari depăşesc simplele 
nizuinţi pământeşti. „Rugăciunea credinţii* ne face să 
trecem uşor peste contrazicerile dintre legica omenea
scă şi intimile noastre aspiraţii metafizice. Ea ne face 
să comunicăm cu absolutul, cu Dumnezeu. Ceeace 
mai nainte ne era ascuns, acum prin revelaţia divină 
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ne apare realitate şi de sigur singura realitate. O ce 
dar minunat este aceasta! zic dar, căci Dzeu Omul 
ne-a anticipat Adevărul cel mare. Ni-l-a dăruit, ară-
tându-ne calea isbăvirii. Dela noi atârnă să-L refu
zăm. „Dacă n'aş fi venit şi nu le-aşi fi spus, păcat 
n'ar avea, dar acum n'au cuvânt de îndreptare pentru 
păcatul lor." (Ev. Ioan. XV. 22.) 

lată deci relaţia dintre adevărul conceput de 
Pilat şi procuratorii şi cărturarii vremilor noastre şi 
adevărul descoperit de Mântuitorul Isus Hristos. Pri
mul ne limitează la modestâ^noastră fiinţă trecătoare 
adevărul creştin se contopeşte în infinita bunătate, înţe
lepciune, sfinţenie, putere, milă a lui Dzeu. 

Ca oameni avem trebuinţă de adevărul omenesc, 
este necesar să-1 cunoaştem, să-1 integrăm necontenit 
dar să nu pierdem o clipă din vedere adevărul cel 
mare. al vieţii vecinice. Nu mai el ne va conduce no
rocos peste prăpastia mărginirii omeneşti, la nemăr
ginirea dumnezeiască, la realitatea absolută. In acest 
senz zice un mare sriltor pe tărâmul adevărului ome
nesc: „Astfel omul nu poate fi fericit prin ştiiţă, dar 
azi nu poate fi mai fericit fără ea". 1 ) Pentrucă să 
fim deplin fericiri ne lipseşte încă ceva, aceeace ne-a 
dăruit Mântuitorul Isus Hristos,. 

Tot astfel stă raportul dintre adevărul omenesc 
aplicat la viaţa individuală şi socială şi între adevâ-, 
nil creştin. 

Modernismul socoteşte a epuiza în întregime' 
viaţa pe tărâmul sufletesc individual prin intelectua
lism sec, printr'un celebralism mecanic, iar p« terenul 
social prin individualism,, respective socialismul de 
diferite nuanţe, pe teren economic prin capitalism, 
industrialism şi comercialism aţotstăpânitor. In toate 
aceste străduinţi se are în vedere mai mult relaţiunie 
externe ale vieţii (individuale şi sociale), scăpându-se 
din vedere esenţa vieţii. Cum ar zice celebrul cuge
tător contemporan în altă legătură de idei se cofundă 
„mişcarea cu traiectoria*. în cazul nostru viaţa, ca 
dar dumnezeiesc cu relaţiunile sale externe. In cele 
mai multe cazuri se pierde din vedere principiul de 
sinteză al acestor străduinţi, care este credinţa creştină. 

Viaţa se consideră în amănuate şi se jertfeşte 
astfel unitatea ei. Deaceea ne apare cultura şi civili
zaţia modernă atât de aridă. Epizoadele vieţii nu ne 
pot reda mai mult decât câteva aspecte, câteva um
bre palide, ca nişte reflexe slabe ale vieţii vecinice. 

Credinţa creştină este necesară, indispensabilă 
pentru a ajunge la unitatea .vieţii. Numai adevărul 
descoperit şi propovăduit de Mântuitorul Isus Hristos 
ne poate conduce, ca pe nişte fii rătăciţi, lâ isvorul 
primordial al vieţii. De acest adevăr vecinie avem 
trebuinţă azi mai mult decât oricând. Acest fel de 
adevăr „ne va slobozi". 

Creştinismul reaşează viaţa din exilul periferiei 
la centrul existenţei, din relaţiile sale externe în inte
riorul sufletului omenesc. 

') H. Polncare, Morală şi ştiinţa, d. G Milhand, Arad. 
Bucureşti. 1924. :pag. 32. 
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Creştinismul interiorizează viaţa, adâncind.u-o, 
faţă de modernismul care se opreşte la aspectele ei. 
Este greu, aproape impozibil fără harul dumnezeiesc 
a alege bine între cele două adevăruri. Fericit eşţe 
creştinul care va fi ieşit curat din ispita internă a 
unei astfel de aprecieri. 

In acelaş senz sunt îndreptate şi cuvintele: 
„Amăgitu-s'a de demult Adam (Omul) poftind să fie 
Dumnezeu şi n'a fost. Iară dumnezeu om se face că 
să facă pe Adam Dumnezeu. Să se veselească făptura 
să salte firea......*) 

Numai astfel judecând adevărul, putem afirma 
dimpreună cu Pilat: „Eu nu găsesc nici-o vină într'-
ânsul". 

. Pr. Ştefan R. Lunga. 
») Octoih mare. Bunavestire. Martie 25. Stih. Hval. Mărlr» 

şi Acum. Utrenie. 

Cuvânt de deschidere 
rostit de păr. Ioan I. Ardelean preşedin

tele desp. Arad al Asoc. A Şaguna. 

Onorată adunare generală I 

Timpul, — ca umbra şoimului ce sboată peste 
adâncimea văilor, — sboară şi el, peste noi, nămăliud 
ani peste ani, cari se strecură mereu în înfinit, dis
părând în haosul eternităţii. 

In urma lor — a anilor trecuţi — rămâne însă 
ca un fir roşu, şirul lung al evenimentelor cari sunt 
legate de viaţa indivizilor, a societăţilor, a popoarelor, 
naţiunilor ş'al omenirei întregi. Iar acestea evenimente 
a trecutului formează temelia pe care se zidesc pla
nurile şi nădejdile viitorului! 

Spre mângâierea ş i bucuria noastră deplină anul 
ce a trecut a adus şi pentru noi preoţimea din 
dieceza Aradului un eveniment îmbucurător: Pe scau
nul văduvit a! Eparhiei Aradului, Provedinţa divină 
ne-a trimis în persoana Preasfinţiei Sale Dr. Grigorie 
Comşa un părinte prea bun, înţelegător şi tetodata 
comandant sever a l oastei angajate în slujba Mân
tuitorului ! 

Iată acest eveniment şi celelalte petrecute anul 
trecut în viaţa asociaţiei noastre vor contribui mult 
la formarea temeliei pe care noi în ziua de astăzi 
vom căuta să zidim planurile şi nădejdile unui viitor 
care ne stă înainte. 

Ne-ara adunat — dreptatea — ca după cuvin
tele apostolului Pavel „să ţinem mărturisirea nădej-
dei noastre ne clădită — şi să căutăm să aprindem 
unul pe altul spre iubire şi fapte bune şi să ne în
demnăm unul pe altul" 1), t 

într'adevăr nimic n'ar putea determina mai clar, 
mai lămurit, scopul care trebue să-1 urmeze fiecare 
membru al asociaţiei noastre, — a preoţilor creştini 

' ) Evrei X. 2 3 - 2 5 . 



— ortodocşi, decât acestea îndemnuri ale Apostolului, 
care — eu alte cuvinte, dar în acelaşi înţeles — ne-ar 
spune: 

în „El" — Mântuitorul — este nădejdea noastră 
mărturisită întfun gând în faţa Altarului! ,E1 U este 
focul, care aprinde iubirea dintre noi! .El" este pilda 
cea vie care ne îndeamnă spre fapte vrednice de 
mântuire! „Ei* grăieşte prin Apostolul Petra: 

.Păstoriţi turma lui Dumnezeu cea dintre voi 
priveghind asupra-i, nu cu sila ci de voie, nu din 
interes rău, ci cu grăbire. Nici aşa, cum a-ţi domni 
peste parohii, ci făcândtt-vă esemple turmei. Apoi 
când se va arătă păstorul cel Mare ve-ţi primi cununa 
mărire! cea nevestejită!! 

Onorată adunare generală! 
An de an, zi de zi, se descifrează tot mai inten

siv necesitatea evanghelizării vieţii noastre creştineşti, 
iar aceasta necesitate imperioasă aşteaptă apoi, să fie 
rezolvită de factorii cei mai competenţi: preofimea! 
conştientă de datoriile sale, ce Ie are faţă de propo-
văduirea, Evangheliei Mântuitorului. Iar asociaţia noas
tră este chemată a conduce preoţimea în aceasta 
luptă sfântă! ,Ea", este poarta care deschide drumu
rile de odinioară ale Mântuitorului, ş'ale Apostolilor 
spre Capernaum, Damasc, Ierihon, lacul Slloamului, 
Vitezda ş. a. Tot atâtea dramuri, cari trebuesc par
curse zilnic, în satele noastre, în mijlocul turmelor 
păstorite de noi. 

Dacă vom deschide acestea drumuri sunt convins, 
că întrunirile cercurilor noastre religioase nu vor apare 
mai mult ca nişte obligamente cărora pentru formă 
trebue să le satisfaci, ci vor fi cu adevărat în spiritul 
şi rostul care îl arată Apostolul Pavel c. Corinteni : 
„Când vă adunaţi, fiecare dintre voi are psalm, are 
învăţătură, are limbă, are descoperiri, are esplîcâri. 
Toate să-se facă spre edificare". *). 

Munca individuală rodnică a preotului — în 
parohia păstorită de el — nu va întârzia să contribue 
în mod ablolut folositor la munca colectivă ce se va 
desfăşura în cadrul întrunirilor noastre, când fiecare 
dintre noi va avea prilejiul ca să-şi validiteze espe-
rinţele bogate cari şi-lea câştigat întru conducerea 
turmei sale către suprema ţiată a fericirei vremelnice 
şi vecinice. 

Aici în cadrul acestor întruniri, esperintele câş
tigate se vor pune — după cuvintele apostolului — în 
nlujba apostolatului nostru, făcându-se toate spre 
edificarea zidurilor puternice a bisericii Mântuitorului. 

Cu cât aceasta biserică a Mântuitorului va păs
tră şi va răspândi cu mai multă râvnă adevărurile 
morale şl culturale în mijlocul unul popor, cu cât 
vor fl mai mulţi şi mai apţi semănătorii acestor ade
văruri, cu atât ea, se va apropia mai mult de sub
lima-! menire ce o are întru restabilirea împărăţiei 
tui Dzeu pre pământ. 

') I. Pet ru V. 2. 
') I. Cor. XIV. 26. 

Despărţământul Arădan al Asociaţiei noastre în 
trecut şi până în prezent a înţeles pe deplin aceasta 
solie divină a bisericii noastre ortodoxe şi în con
secinţă nJa încetat prin membrii ei, a contribui la 
realizarea acestui mare ideal at Creştinităţli. 

Nu-ma! puţin este cert, că munca aceasta n'a 
fost şi nu este uşoară în faţa materialismului tot mai 
pronunţat a zilelor de azi. 

Viitorul ne pune înainte — în aceasta privinţă — 
probleme noui şi grele de rezolvit. Tocmai pentru 
aceasta, credem că întrunirile noastre vor avea de-
acum înainte tot mai mare însemnătate, pentru-că ele 
vor fi chemate să afle şi mijloace noui de combatere 
şi ctârplre a impedimentelor cari nise opun întru de-
desăvârşirea operei de consolidare morală a masselor 
încredinţate nouă spre păstorire. 

Piedicile cari nl-se opun fie din partea secta
rilor, fie din partea lumei materialistă, nu pot să ne 
descurajeze în nizuinţele noastre bune, pentrucă noi 
preoţimea ortodoxă am învăţat să purtăm sarcini, 
— poate şl mai grele — în trecutul vremurilor, iar 
cuvintele Apostolului Pavel c. Rom. ne sună mereu 
în urechi, că: 

„Pe lângă aceasta ne lăudăm şi în năcazuri 
ştiind, că năcazurile lucrează răbdare. Iar răbdarea 
încercare, iar încercarea speranţă.. Iar speranţa na 
ruşinează pentru-că iubirea de Dzeu s'a vărsat în ini
mile noastre prin Duhul Sfânt care nl-s'a dat*....1) 

Onorată Adunare Generală l 

Iată, drumul care trebue să-l urmăm în nizuin
ţele noastre ni-se prezintă clar: Din toată inima tre
bue să servim Domnului. 

Iar aceasta, s'o facem lăpădând şi dispreţuind 
— mintea tuturora, noi păstorii sufleteşti — gândurile 
materialiste „bucurându-ne în nădejde, răbdând în 
năcaz şi stăruind în rugăciune..3) 

împlinind astfel solia care ni-sa impus prin da
rul Duhului sfânt, nu se poate ca să nu ne urmeze 
răsplata binemeritată a muncii noastre cinstite! 

Crucea de pe Golgota a fost încununată de 
glorie şi strălucire, abia după-ce a fost martoră tutu
ror durerilor ş'a suferinţelor îndelungrăbdate de Mân
tuitorul Cristos! 

Aceasta icoană să strălucească pururea înaintea 
ochilor noştrii ş'atunci sunt convins, că în semnul 
acesta vom învinge. 

Rugându-vă să binevoiţi a vă da concursul pre
ţios întru reaiizarea nădejdilor cari se leagă de rod
nica activitate al asociaţiei noastre Vă salut cu fră
ţească dragoste şi declar adunarea generală a des
părţământului nostru de deschisă. 

Arad, 23. III. 926. 
») Rom. 3. 5. 

») Rom. XII. 12 13. 



Cuvântare 
la mărturisirea preoţilor din desp. Arad. 

1. Cor. 11, 28. 

P. C. Părinţi şi Fraţi întru Hristos. 
Ne-am întrunit să ne împărtăşim cu cele două 

Taine regeneratoare ale Celui ce este Domnul şi Stă
pânul vieţii noastre. 

Cei cari avem darul şi puterea de-a împărtăşi 
credincioşilor noştri deslegarea de păcate şi sf. Euha
ristie, am venit să ne facem acestora şi noi părtaşi 
în sobor. Cei cari suntem păstori turmei cuvântătoare, 
am venit, ca — împreună fiind — să ne regăsim mai 
dinadins ca altădată în turma Celui ce este Păsto
rul cel bun şi Mielul cel fără de glas. Cei cari sun
tem orânduiţi să ispitim mai nainte pe cei ce vreau 
sâ mănânce din pâne şi să bea din pahar, am venit şi 
noi să ne ispitim şi aşâ să luăm înfricoşatele Taine. 

Suntem preoţi si ca preoţi avem nepreţuita pre
rogativă, să ne împărtăşim cu Trupul şi Sângele lui 
Hristos la fiecare sf. Liturghie. Facem aceasta fără să 
fim mărturisiţi înaintea duhovnicului şi din acest fapt 
am auzit pe un preot desfăşurând teoria, că preotul 
prin tnsuş darul Preoţiei are această prerogativă. — 
Gândiţi-vă asupra ei şi veţi vedea, că teoria e fru
moasă. E chiar sublim să crezi, că tu intri în sf. Al
tar împreună ca cetele şi ostile îngerilor şl ale Ar
hanghelilor, cari împreună slujesc şi măresc împreună 
bunătatea Dumnezelrii. — Teoria cuprinde şi adevăr, 
căci tu, îmbrăcat fiind cu darul Preoţiei, poţi să stai 
Înaintea sfintei Mese şi să jertfeşti darurile Celui ce 
aduce şl se aduce, Celui ce primeşte şi se împarte 
tatr* însele. 

Şi totuş, teoria, cu toată frumseţa, cu iot ade
vărul cuprins în ea, poate să fie şi seducătoare. Da, 
e adevărat, că darul Preoţiei e o prerogativă, dar ea 
implică şi o datorie mare. Dacă tu ai dreptul să is
piteşti pe credinciosul care doreşte să ia în fiinţa sa 
Trupul şi Sângele lui Hristos, în acelaş timp — aşa 
d a r ? — eşti şi dator să-I ispiteşti, dacă e vrednic, 
ori nevrednic să se apropie de sf. Potir. Ori, dacă 
tu, caşi slugă şi rob al Iui Hristos, nu laşi să se 
apropie nimeni în chip necuviincios de Stăpânul tău, 
însuţi trebuie să fii pildă de cucernicie faţă de Ei. 
Dacă pe alţii îi ispiteşti, cu atât mai vârtos eşti da
tor pe tine însuţi să te ispiteşti. 

Cu atât mai vârtos, cu atât mai vârtos... Văd, 
că aţi observat, că Ia fel cu preotul despre care po
menisem mai nainte, şi eu încep să desvolt o teorie, 
teoria datoriei însutite a preotului, de a-şi cercetă 
sufletul, dar cum, Doamne, cum, că e aşâ de greu. 
E aproape peste puterile noastre. 

Suntem preoţii unui protopopiat cu comune mari, 
cu lume multă, cu obiceiuri aproape orăşeneşti, cu 
necazuri şi dureri şi bucurii potenţate prin războiu şi 
cu pretenţii exagerate. Obiceiurile, necazurile, dure

rile, bucuriile şi pretenţiile acestea ale lumii în care 
suntem, ne enervează, ne atrag, ori ne resping, ne 
hărţuiesc şi ne distrează. Ne distrează în înţelesul 
grozav al cuvântului, căci nu ne Iasă vreme, să ne 
concentrăm, să ne reculegem sufleteşte. Caşi preot 
mai ai funcţii şi datorii convenţionale,' cari iarăş . — 
vrei, nu vrei — te răpesc dela suprema datorie, dela 
reculegerea sufletească. Pe deasupra acestora, dacă 
mal eşti şi conducător de oficiu, pe zi ce merge, tot 
mai mult te prefaci în funcţionar osândit să înre
gistrezi şi să numerotezi acte, să faci rapoarte, să 
execuţi ordine, să întocmeşti tablouri, sâ te pierzi în 
cifre pierzând din vedere, că ai şi suflet şi mai ales, 
că eşti preot. 

De altă parte ni-se cere tot mai multă activi
tate pastorală — şi aceasta cu drept cuvânt — pen-
trucă atunci, când toată lumea se înstrăinează de bi
serică şi de Dumnezeu dibuind în întuneric fără să-şi 
poată fixă o ţintă în lupta cu valurile înviforate ale 
vieţii, noi trebuie sâ fim farul care luminează, noi 
busola care arată calea, noi căpitanul, care prin pre
zenţa sa de spirit dă exemplu de curaj şi de nă
dejde, noi trebuie să fim,... dar ce putem noi să fim 
şi cum să fim, cum să ne facem far şi busolă şi 
pildă în apropierea cătră Dumnezeu, când atâtea lu
cruri ni-se cer, de nu mai avem vreme să luăm pu
tere pentru a le putea duce la sfârşit ? Cum să poţi 
tu să dai neîncetat, fără să mai ie i? Cum să-ţi duci 
turma la păşune grasă, când însuţi bătătoreşti căi 
pustii şi locuri deşerte ? Cum să legi tu pământul cu 
cerul, când însuţi na mai poţi t să-ţi ridici privirea 
din mocirla în care te sbaţi?... 

Şi totuş. Oricâte dureri şi necazuri, bucurii şi 
veselii, oricâte pretenţii te-ar înconjura, oricâte da
torii şi porunci s'ar acumula deasupra ta, tu eşti 
preot şi trebuie să rămâi vasul ales al Celui ce te-a 
sfinţit prin darul Preoţiei Sale. Nu numai atât. Toc
mai spre a nu te pierde îo învălmăşeală şi sgomo
ţul lumii şi ale funcţiilor tale convenţionale, trebuie 
să te reculegi, dacă eşti obosit; să te concentrezi, 
dacă eşti hărţuit; să te ispiteşti, dacă eşti copleşit de 
griji lumeşti şi de păcate. Când vezi, că lumea tot 
mai mult se preface într'un bâiciu, al cărui sgomot 
amuţeşte dangătul de clopot, tu, caşi preot, eşti da
tor, să-ţi faci din suflet un seismograf ce se cutre
mură şi tresaltă de glasul ce te chiamă să te înalţi 
pogorîndu-te în adâncul din tine. 

Ştiţi, că soldatul se coboară mai des în adân
cul tranşeului să-şi încarce arma, când lupta e mai 
crâncenă; că generalii, chiar dacă au biruit în luptă, 
năzuiesc să şi concentreze şi orânduiască trupele, 
pentrucă gupele resfirate şi în disordine nu mai re
prezintă forţă. Să mai amintesc povestea lui Anteu, 
care se sbăteâ în braţele lui Ercule, ca să iele pu
tere prin atingerea pământului-mamă, — când în
şivă de zeci de ori aţi citit despre Hristos, că deşi a 
alergat până noaptea târziu „...a doua zi foarte de 



dimineaţă sculându-se a ieşit şi s'a dus în pustiu şi 
acoio se rugă" — şi de sute de ori aţi citit, cum se 
smulgea din mijlocul mulţimii şi dintre apostoli şi se 
ducea să se roage. 

Să ne coborîm şi noi cât mai des, spre a ne 
încărca sufletul cu merinde nouă, să năzuim şi noi 
să luăm contact cu Tatăl nostru cel ceresc, să ne 
rupem vreme şi să ne smulgem -Cât mai des., chiar 
zilnic să ne smulgem de mai multe ori din mijlocul 
celor convenţionale şi din urultura lumii ce ne îm
presoară şi să jertfim câteva minute reculegerii sufle
teşti şi lui Dumnezeu. 

Insuş darul Preoţiei noastre se cere să fie în
noit prin împreunăvieţuirea noastră cu Cel ce ispi
teşte şi cercetează, cu Cel ce curăţeşte şi mântuieşte 
sufletele noastre, cu Duhul sfânt, împreună şi cu 
Tatăl dela Care purcede şi cu Fiul dela care e tri
mis spre mângâierea şi întărirea noastră. 

Zilnic să facem aceasta, zilnic să ne cercetăm 
întreagă fiinţa, căci însuş darul Preoţiei noastre cere 
„să se ispitească ornul pe sine şi aşa din pâne să 
mănânce şi din pahar să bea", — zilnic să stabilim 
împreunăvieţuire cu Dumnezeirea, căci numai în chi
pul acesta vom putea să luăm putere, numai printr'o 
neîntreruptă împreunăvieţuire cu Domnul vom putea 
să simţim cu adevărat fericirea la care chemăm şi pe 
credincioşi zicându-le'- „Cu frica lui Dumnezeu, cu 
credinţă şi cu dragoste să vă apropiaţi". 

F. Codreanu. 

Cuvântul lui Dumnezeu 
şi sufletul oamenilor 

de A r h i m a n d r i t u l POLICARP P. MORUŞCA. 

(Continuare.) 

Partea omenească în Biblie. 
Totuşi această înaltă inspiraţie dumnezeiască 

n'a nimicit în ei pe omul; n'a înlăturat cu totul din 
ei fiinţa lor de oameni trăitori în lume, supuşi chiar 
slăbiciunilor şi stăpâniţi de părerile şl judecăţile ome
neşti din vremea lor. 

Astfel găsim în această Carte sfântă şi multe 
lucruri omeneşti. Mai ales în socotinţele, judecăţile, 
cunoştinţele şi ştiinţa lor, cari astăzi nu se mai po
trivesc. 

In vechiul Testament sunt cunoştinţe despre legi 
de stat şi aşezăminte evreeşti, despre traiul poporu
lui jidovesc în viaţa lui familiară şi socială, după cu
noştinţele şi moravurile acelor timpuri depărtate; se 
întâlnesc obiceuri religioase şi forme de cult adică 
de slujbe, cu multe închipuiri şi prevestiri, cari nu 
mai au altă însemnătate, decât cea istorica, a trecu
tului, şi nu mai au nici o valoare, dupăce a venit 
Hristos să desăvârşească Legea, care n'a fost decât 

„umbra celor viitoare" (Colos. C. 2 v. 17). Legea 
vechie a fost pregătirea, Legea nouă desăvârşirea îm
părăţiei lui Dumnezeu intre oameni. 

De altă parte Sf. Scriptură nu vrea să fie izvor 
de cunoştinţe şi îndrumări în cele ale ştiinţei, artei, 
în politică, în comerţ şi economie..., ci luminile ei 
rămân neperitoare numai în ce priveşte credinţa re
ligioasă şi viaţa morală. 

Ceea ce rămâne vecinie şi din Vechiul Testa
ment sunt descoperirile dumnezeieşti şi anumite legi 
morale, recunoscute în nenumărate rânduri şi de 
scriitorii Noului Testament şi întărite de însuşi Mân
tuitorul : „Să nu socotiţi că am venit să stric legea 
sau prorocii, nu am venit să stric, ci să plinesc" 
(Mat. C. 5 v. 17); iară în alt loc: „Au pe Moisi şi 
pe proroci, să-i asculte pe dânşii," (Luc. C. t6 v. 29.) 

In deosebi Cărţile lui Moisi se bucură de ose
bită preţuire din partea Mântuitorului: „Că de aţi fi 
crezut lui Moisi, aţi fi crezut şi mie, că pentru mine 
acela a scris* (ioan C. 5 v. 46). Chiar după înviere, 
Domnul a întărit adevărul Testamentului vechiu, când 
a spus ucenicilor Săi : „Acestea sunt cuvintele, care 
am grăit către voi, încă fiind cu voi, câ trebue a se 
plini toate cele scrise în legea lui Moisi şl în pro
roci şi în psalmi pentru mine" (Luc. C. 24, v. 44). 
Asemenea se găsesc multe locuri în Faptele şi în 
Epistolele Apostoieşti, unde se preţueşte valoarea şi 
necesitatea Testamentului vechiu. (Fapte C. 24 v. 14; 

j Rom. C. 3 v. 31 ; Gal C 3 v, 24; Evrei C 9 v. 8—9 
ş. a, m.) 

Cum se cit im Biblia. 

Dacă astfel, sfânta Scriptură cuprinde cuvântul 
lui Dumnezeu, a Tatălui nostru ceresc, Stăpânul vieţii 
şi al morţii noastre, — trebue să ştim şi c u m se 
c u v i n e s ă o c i t i m cu folos spre îndreptare şi 
spre mântuire. 

„Când se citeşte o solie împărătească în adu
narea poporului — scrie sf. Ioan Gură de aur — 
toţi ascultă cu cea mai mare luare aminte, cu li
nişte şi inimă plecată; întocmai se cade să fie 
ascultată epistolia, scrisul sfânt ai împăratului ceresc, 
cu atât mai mult, că aduce solia din însăşi împărăţia 
cerească..." Cu sfială, cu evlavie şi cuprinşi de fior 
sfânt trebue să întindem manile -curate, ca în clipa 
când Ie împreunăm spre rugăciune, când vrem să-i 
deschidem paginile. 

înainte de a începe citirea se cuvine să-ţi pregă
teşti sufletul, spre a primi din ea lumina cea adevă
rată. Simţirile tale trebue să tacă, şi sgomotul din 
jurul tău trebue să amuţească.' Pace şi linişte în 
jurul tău, linişte şi pace înlăuntrul tău,— altfel nu vei 
auzi glasul lui Dumnezeu desprinzându-se din slovele, 
mărunte, înşirate una lângă alta. 

Cea mai potrivită pregătire pentru citirea sfântă 
o faci cu o scurtă r u g ă c i u n e . Pe urma rugăciunii 
„Tatăl cel din cer va dă Duh sfânt celor ce cer dela 



Dânsul" (Luc. C. I I v. 13). Şi. este atât de mult de 
lipsă acest Duh al înţelegerii drepte; aşâ cum a tâl-
cuit-o Biserica, prin sfinţii părinţi şi dascăli biseri
ceşti, ca să nu rătăceşti şi să cazi în greşală. 

Apoi să laşi să urmeze câteva clipe de adâncă 
cugetare, la cele sfinte, de meditaţie religioasă, până 
ce se potoleşte omul din tine, şi se ridică de-asupra 
stăpânirea sufletului, iar inima se deschide, ca braz
dele de pământ proaspăt primăvara, pentru a primi 
sămânţa. 

Cu dreaptă luare aminte şi cu dorinţa ferbinte 
de a te pune în legătură tainică cu Dzeu, aşa se cu
vine să deschizi Biblia, după îndemnul Apostolului: 
„Cuvântul lui Hristos tăinească întru voi bogat, întru 
toată înţelepciunea, învăţându-vă pe voi înşivă cu 
psalmi şl cu laude şi cu cântări duhovniceşti, cântând 
întru inimile voastre Dlui." (Colos. e. 3 v, 16.) 

Da, şi cu cântări să însoţim citirea sf. Scripturi 
şi mai ales să înceiem cu cântări, căci inima învio
rată şi însufleţită de svâcniri sfinte se cere să-şi re
verse în cântare belşugul de simţiri religioase. 

La noi se cântă prea puţin. Mai ales cântări 
religioase nu se aud în casa creştinului, măcar că 
atâtea frumuseţi neîntrecute avem în cântările bise
riceşti: «Nădejdea mea e Tatăl, scăparea mea e Fiul, 
acoperemântul meu este Duhul sfânt... „împărate ce
resc..." „Apărătoare Doamnă..." ..Bine eşti cuvântat 
Hristoase..." şi atâtea minunate tropare, antifoane, ir
moase, psalmi şi câte stihiri, pe ales. 

(Va urma.) 

Praznicul învierii în flrad. 
De câteori s'apropie sf. Paşti şi se coboară ca un 
soare luminos în praful de ticăloşie a lumei de azi 
simţim o uşurare şi o mângăere în sufletul nostru, 
căci glasul Dlui este şi un glas de mustrare. Şi când 
auzim troparul „Cristos a înviat" Mântuitorul scoate 
din toropeală sufletele amorţite şi pe un moment 
desbrăcându-le de tot ce este profan ie face să se 
împreune cu El. 

In oraşul Arad sf. praznic al învierii a fost prăz-
nniţ şi în anul acesta cu pietate profundă şi pompa 
cuvenită. 

In săptămâna patimilor am început să % ne pregă
tim şi sufleteşte pentru marea sărbătoare. In joia mare 
a participat public mult Ia serviciile divine. La de
niile din seara acestei zile, prima evanghelie a fost 
citită de P. S, Sa Episcopul nostru Grigorie, Iar ce
lelalte unsprăzece au fost citite în mod cronologic 
de 11 protopopi şi preoţi din Arad. 

Vineri după masă la orele 4 s'a oficiat luarea 
după cruce a Domnului. Şi la acest act solemn a 
participat public mult şi select. A pontificat P. S. Sa 
Domnul Episcop Grigorie secondat de 8 preoţi şi un 

diacon. Aici a rostit o predică frumoasă părintele FI. , 
Codrean. 

Sâmbătă dimineaţa la orele 3 s'a oficiat proho
dul Domnului. La acest act pios, poate din cauza 
timpului rece — am observat public puţin. La încun-
jurarea bisericei atât acum cât şi mâine zi la înviere 
s'a observat lipsa corului care să dea sf. slujbe tim
brul cuvenit, ceea-ce 1-a determinat pe P. S, Sa pă-, 
rintele Episcop să declare că, elevii cursului III. teo
logic vor rămânea deaici înainte în Arad, la prazni-
cile Naşterii şi învierii Domnului. 

învierea Domnului s-a oficiat Duminecă dimi
neaţa la oarele 4. Aici a participat lume multă şi 
selectă, în frunte cu dl. Ministru Vasile Goldiş, d. 
general Scărişoreanu, mai mulţi ofiţeri superiori .şl-., 
intelectuali din Arad. Pe piaţă era apostată muzica 
militară şi mai multe companii de soldaţi cu drapelele. 

Fix la oarele 4 apare în uşile împărăteşti figura 
impunătoare a P. S. Sale Dlui Episcop îmbrăcat în 
ornate strălucitoare. Părintele Episcop este încunjurat • 
de P. C. Sa protoss Dr. I. Suciu, protoiereli, Dr. Gh. 
Ciuhandu, N. Păcăţianu P. Muscan, Tr. Văţian Dr T. 
Botiş, preoţii: V. Olariu, A. Popovici, S. Stana, C. ; 

Turic, FI. Codreanu, Dr. N. Iorgovan şi diaconii: 
I. Cioară şi V. Guleş. Se face încunjurarea bisericii 
între cântece religioase şi dangătul lugubru al clopo» , 
telor, acompaniate de acordurile muzicei militare. 

După citirea sf. evanghelii naintea bisericii, P S. 
Sa părintele Episcop cu vocea sa puternică, intonează . 
troparul „Cristos a înviat din morţi, cu moarte pe 
moarte călcând", Iar publicul mare secondează. 

Apoi întrând în biserică P. S. Sa a oferit publi- , 
cuiui spre sărutare sf. cruce şi icoana învierii. ' 

Liturghia a fost pontificată de P. S. Sa încun
jurat de aceeaş membrii ai clerului. 

La pricesnă părintele Episcop a rostit o predică 
de o concepţie adâncă ascultată cu mult interes. ,A / 
doua ii de Paşti a rostit o predică simţită Alexa 
Popovici. 

INFORMAŢIUNI. 

P. Sf. Sa Episcopul Grigorie în ziua 
de 5 April a. c. a primit vizita P. Sf. Sale 
Episcopului rom.-cat. de Alba-Iulia Carol Gus-
tav Majldth. 

Noul Guvern. In urma demisionârii ca
binetului, prezidat de Dl I. I. C. Brâtiana, 
M. S. Regele a chemat la cârma ţării pe Dl 
General Alex. Averesca, care şi-a constituit 
ministerul din următoarele persoane: 

Dl Octavian Goga, ministru de Interne. 
Dl loan Mitilineu ministru de Externe. 
Dl loan Lapedatu ministru de Finanţe. 
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Dl C. Garoflid ministru de Agricultură şi 
domenii. 

Dl P. P. Negulescu ministru al Instr. 
publice. 

Dl Vasile Goldiş ministru al Cultelor şi 
Artelor. 

Dl General C. Mircesca ministru de 
Războiu. 

Dl Teodor Cudalbu ministru de Justiţie. 
Dl General C. Coandă ministru la Ind. 

şi Comerţ. 
Pr. Dr. loan Lupaş ministru Sănătăţii 

publice şi al ocrotirilor sociale. 
Dl General Gh. Văleanu ministru Co

munic. 
Dl Gr.-Trancu-Iaşi ministru Muncii şi al 

Coop. 
Dl Petre Groza minist. Lucrărilor publice. 
Dl Dori Popovici ministru Bucovinei. 
Dl Serghie Niţă ministru Basarabiei. 
Dl. I. Petrovici ministru fără portofoliu. 
Autorităţii morale a D-lui General Alex. 

Averescu i-se adaogă, de astădată, puterea de 
muncă, pe care o aduc cu sine nouii miniştrii, 
recrutaţi din fiii Ardealului. Ne bucură în deo
sebi prezenţa D-lui Vasile Goldiş în fruntea 
deparlamentului Gultelor şi Artelor. Domnia 
sa este o minte luminată şi posedă un deo
sebit talentul de conducător. 

Ca preşedinte al marei societăţi culturale 
„Astra", demnitate pe care o ocupă de atâta 
vreme, Domnia sa s'a arătat a fi un mare în
ţelegător al lucrurilor şi un neobosit luptător 
pentru înfăptuirea înaltelor idealuri de cultură 
şi moralitate. 

Biserica noastră vede, în noul dregător al 
trebiior sale, pe chezaşui desăvârşirii operei 
de unificare administrativă bisericească, în ca
drul nouei legi de organizare, de curând pusă 
în aplicare. 

Simţim de asemenea o legitimă mândrie, 
că preotul de mare cultură Dr. loan Lupaş a 
ajuns la înalta treaptă de ministru în România-
Mare. Dela învăţatul episcop Melhisedec, nici-
un cleric nu s'a mai învrednicit, până acum, 
de o aşa de mare cinste. 

Pare că începe a se arăta o mai dreaptă 
preţuire a bisericii şi slujitorilor săi. 

Cerc religios în Murăşel. Cercul religios Arad şi-a 
ţinut a cincea întrunire din acest an în comuna Mu
răşel la Bunavestire. Comuna e lecuită parte de ro
mâni, parte de nemţi, dintie cari cei dlntâiu ar avea 
trebuinţă de cât mai dese întruniri reiigioase-cultu-
rale. Preoţii cari au luat parte, au şi hotărît împreună 
cu inimoşii conducători de acolo, învăţătorul-director 

Stoiciu şi notarul comunal Kradigaty să cerceteze de 
mai multe ori aceasta filie. Programul întrunirii de 
acum a fost: 1. Sfinţirea apei săvârşită de preot 
profesor Dr. Nicolae Popoviciu. 2. Cuvânt de 
deschidere de preot prof. C. Turicu, vorbind despre 
însemnătatea zilei de Bunavestire şi făcând aplicare 
la zilele şi împrejurările de acum. 3. Conferinţa preo
tului prof. Dr. N. Popoviciu despre „Legea ortodoxă 
în trecutul nostru", care a fost o prelucrare a celei 
cuprinsă în broşura din „Biblioteca creştinului orto
dox". 4. Numeroase cântări date de elevii instruiţi şi 
conduşi de învăţătorul-director Stoiciu. 5. Numeroase 
recitări de poezii şi dialoguri date de elevii şi ele
vele: M, Cuzmanov, Şt. Podrumar, E. Bondiş, C Bră-
dean, T. Nădăşan, E. Uborchici, L. Morar, D. Suciu, 
A. Lugojan, E. Cocioban şi D. Tamaşovici, asemenea 
instruiţi de numitul învăţător, care pentru râvna şi 
dragostea dovedită e vrednic de toată lauda. 6. Cu
vântul de încheiere a fost rostit de preotul F. Co-
dreanu. S'au distribuit 100 broşuri, parte dela fondul 
de propagandă al despărţământului, parte din scrie
rile preotului profesor Dr. N. Popoviciu. 

A V î 25. 
Se aduce la cunoştinţa On. public, auto

rităţilor publice şi autorităţilor bisericeşti, că 
am deschis un birou de 

„ARGHITEGTURĂ şi GONSTRUGŢIUNI" 
înstalat visa-vis de gara CFR. Arad. 

Executăm tot felul de planuri şi devize 
pentru locuinţe, şcoli şi biserici şi alte lucruri 
cari aparţin architecturei, totodată şi întreprin
dem orice lucrări de această ramură. 

Cu stimă: 

DAN ş i DRECIN, 
Birou de Architectură şi Construcţiuni. 

A v i » . 
Cu onoare aduc la cunoştinţă onoratu

lui public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un 
birou technic de architectură; construesc ori
ce planuri de casă, şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
întreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 

T e o d o r Cioban, 
arhitect. 
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